高考语文专题复习：压缩语段

压缩语段，属于能力考查题，是高考的重要考点，已从高考场上隐退两年，今年极有再现江湖的可能。顾名思义，它就是将内容丰富的较长语段，按照要求压缩成语言简洁、意思明了的一两句话。现代文阅读能力中的“筛选提取信息”“归纳内容要点”等能力都与此有关。 
要做好这类题目必须注意以下几点：

一、把握语段构成。 
起始部分：一般提出话题或中心意思 
展开部分：展开话题，叙述主要语义 
结束部分：一般是归纳全文，呼应话题。
二、寻找语段的中心句。
中心句往往是语段的核心，一般在开头和结尾。主旨语句直接揭示作品的中心意思，具有极大的概括力。例如《琐忆》一文中有这样两句：“鲁迅先生有两句诗：‘横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛。’这是他自己的写照，也是他作为一个伟大作家的全部人格的体现。”这两句是全文的主旨句，可依据这两句，从鲁迅对敌能憎、对友能爱这两个方面来概括全文的中心意思。主旨句，有的完整，有的不够完整，阅读时要留心区分。记叙文中的议论部分，往往和主旨相关，阅读时应多加留意。 
三、寻找关键性或概括性的词语，归纳语义。
有的语段没有中心句，就需要找出关键性或概括性的词语，加以梳理、组合、归纳出中心语义。哪些属于关键词呢？起过渡作用的句子（上启下），前后照应的句子，语段的起始句和结束句，表语意转折、递进、总结、指代、解释的词语。 
四、单句主干提取法。

即找出语段的主要陈述对象来做主语，然后看这个对象主要在做什么，怎么样，用来做谓语。 
五、切分语段的层次，归纳各层次意思，梳理要点，组合成句。 
分层：将原段根据意思要点划出若干小层次
勾要：画出每一层中的重要词语、重要句子。
概括：就是在勾画的基础上，概括出每层大意。 
综合：就是将各层大意归纳到一块。
这里面“分层”最关键。 
六、筛除次要信息法。
主要信息是指那些符合语段表达主旨的实质性信息。次要信息是指评价性的、重复性的、示例性的、解释性的信息。在筛除次要信息时，要特别提防并列信息的遗漏。要特别注意语段中的分号和句号。
七、记叙类语段

例如：下面是发掘杭州雷峰塔的一段报道。请将关于地宫开启过程的文字进行压缩，不出现具体时间，不超过35个字。（2001年全国高考题） 
上午9时整，考古队进入现场开始发掘。打开地宫并不容易，直到9时45分，考古人员才将压在地宫洞口的750公斤重的巨石移开，露出93厘米长宽、13厘米厚的大理石盖板。盖板上没有任何文字，但考古人员在紫红色的泥土中发现了10枚唐开元通宝铜钱。10时5分盖板基本清理完毕。11时30分盖板绘图完毕。11时整盖板还没有打开，发掘现场发现越来越多的钱币。11时11分，最激动人心的时候到了，考古人员开始用撬杠撬开盖板。11时18分，考古人员翻开大理石盖板，地宫口终于打开了！
解题思路：压缩语段题材料以消息为多。消息，亦即新闻，是对那些新近发生的具有社会意义的事实所作的报道。上段文字就表达方式而言，以记叙为主，属于记叙文。可运用“剔除枝叶法”进行压缩。 
文章的中心事件就是主干，其余为枝叶。如果题目对压缩的内容另有要求，那么，把要求压缩的内容当成主干更合适一些。本段材料中心事件显然就是“地宫开启过程”，内容自然不仅仅如此，它还涉及在这一过程中的一些发现。按照题目要求，不是写“地宫开启过程”的就是枝叶。全段共8句话。第①句话是交待“开始发掘”的时间，显然还不属于“地宫开启过程”的文字，应属枝叶。第②句话写到了第一步行动，“将地宫洞口的巨石移开”，应属主干。第③句话写的是巨石移开后的“发现”，应属枝叶。第④⑤两句话是写对盖板的处理，是行动过程，应属主干。第⑥句类似第③句话，是写“发现”，应属枝叶。第⑦⑧两句话是写“撬开盖板”“打开地宫口”是“开启过程”的最后一环，应属主干。②④⑤⑦⑧五句话就是保留内容。为使答案保持在35个字以内，再用“剔除枝叶法”对这几句话进行压缩、整合，结合题目要求“舍去”具体时间，便可得以下答案：移开地宫口的巨石，露出盖板，清理盖板并绘图，撬开盖板打开地宫。
八、说明类语段 
例如：概括下面一段文字的内容要点（不超过30个字）。 
在重庆库区，国家决定初步纳入规划保护的文物点为754处，到目前为止，在501处地下文物中已开展的项目仅42处，不足10﹪；已经完成发掘面积4．85万平方米，不足发掘面积128．76万平方米的4﹪。地面文物44处，由于规划滞后，文物搬迁选址工作无法实施。与此同时，近年来，随着移民迁建区的施工建设与开发，大量古墓葬、古遗址、古民居、石刻等遭到破坏；盗掘古墓、古遗址的事情时有发生，也给抢救工作增加了难度。 
解题思路：以上是说明类语段，具有说明文的特征，结构分明，层次清晰。因此，在压缩语段时为确保全面，不遗漏要点，要运用“层次切分法”，即把语段的层次划清后，提炼各层次的要点，然后各要点相加，最后再比较、整理，使之符合题目要求。本段共三句话，“与此同时”前后说明的内容明显有别，前面是说文物数量及发掘情况，后面是说文物遭破坏、盗掘情况，故可以分两个层次。第一层中又分别从“地下文物”和“地面文物”两方面作了介绍，理应包括两个要点，“地下文物”通过列数字的方法来介绍，尚需概括，由于所有数据都呈现一种对比状况，501对42，128．7对4．85，显然是突出“文物发掘进度缓慢”。“地面文物”情形简单得多，可用“剔除枝叶法”概括，即“搬迁无法实施”。第二层只要剔去枝叶、稍加整合就可得出“（文物）破坏、盗掘现象严重”这一要点。于是，这段话要点可以概括为：（地下）文物发掘进度缓慢；（地上）文物搬迁无法实施；破坏、盗掘现象严重。
九、议论类语段 
例如：压缩下列语段的内容（不超过60个字）。 
伟大的艺术与平庸的艺术之间的本质区别并不在于它们的处理方法，或表现的风格，或题材的选择等等，而主要在于绘画者所一心一意努力奋斗的目标是否崇高。我们不能因为一个画家的笔力的壮阔或者纤细，手法的概括或者具体，以及他对细节的爱好或者排斥等等，来判断他是否伟大。如果他能向世人揭示出高尚的事物或激发起高尚的情操，那么，不管他用了上面的哪种手法，他都同样是伟大的。 
解题思路：这是个议论类语段，具有议论文的某些特点。对这类语段宜采用“寻找关键句”法。如果有中心句，中心句就是该段话的内容，否则，就必须找出对语段内容起概括作用的关键句，再适当改造、整合。读完一遍一般都能明白议论的话题，即语段的首句提示的：伟大的艺术与平庸的艺术之间的本质区别。二者的本质区别是怎样的？首句里的“并不在于……”显然是为了引出“主要在于……”这一观点；第二句显然又是为了引出第二个观点即第三句话。找到了“主要在于……”“如果……同样是伟大的。”这关键的两句话，稍加整理，就可以得出符合题目要求的答案：伟大的艺术与平庸的艺术之间的本质区别在于一心一意努力奋斗的目标是否崇高，能否向世人揭示出高尚的事物或激发起高尚的情操。 
再举几个例子：

例1根据信息产业部在新闻发布会上所传出信息的要点（包括价格变动状况），拟一条一句话新闻。（1999年高考试题26题） 
今年2月28日上午，信息产业部召开的新闻发布会上传出信息：从3月1日起，在基本不增加用户负担的前提下，电话通话费每三分钟低于0.16元的，调整到0.16元；高于0.22元的，降到0.22元。固定电话初装费指导性标准降为500元至1000元，移动电话入网费指导性标准降为500元至1500元；住宅用户同址安装两部以上电话，从第二部起不再收取初装费。与电信收费标准进行结构性调整的同时，邮资也进行了调整：平信、印刷品今后按本埠与外埠区别收费，不超重的本埠平信由每20克0.50元提高到0.60元，外埠由每20克0.50元提高到0.80元。 
__________________________________(不超22个字) 
解题思路：从思维能力看，此题测试的是对语言材料的分析、概括的能力。从语文表达技巧看：此题检测的是对关键信息准确辨析，恰当筛选，正确组合的能力。 
寻找新闻五要素： 
１、看考题所给的材料，没有内容上的总括，但有一个承上启下的过渡句 
 “与电信收费标准 ...... 邮资 ...... ” 
可见：陈述对象为：电信费、邮资 
２、二者干什么呢？“调整”“结构性调整”。显然事件为“调价”。
３、再看附加条件，“附加条件”不可忽视，一般说来，它即是条件的限制，又是答题角度的暗示。此题的“附加条件”是“价格的变动状况”。诸多数据用 22个字不可能一一列举。综合其中具体的数据看：价格有升有降。即为事件的结果。 
４、新闻常采用一句话的主谓陈述形式，可概括为“电信费、邮资调价、有升有降” 
５、同时注意新闻的“时效性”。 
时间为“ 3 月 1 日起”应安在状语位置。 
答案：电信费、邮资、 3 月 1 日起调价、价格有升有降。或 3 月 1 日起、邮资上调、电信费有升有降 
例2下面是有关爱因斯坦的情况,请筛选最重要的材料,用简明的语句写一段介绍爱因斯坦的文字。(最重要的材料不能遗漏,不超过100字) 
（1）爱因斯坦1921年发现了光电效应,为此,荣获诺贝尔物理奖。（2）爱因斯坦在物理学上最重要的贡献是创立了相对论。（3）爱因斯坦生于德国,后迁居美国。（4）爱因斯坦是20世纪最杰出的物理学家。（5）爱因斯坦1879年出生, 1955年去世。（6）英国大物理学家汤姆激动地说:“爱因斯坦的相对论是人类思想史上最伟大的成就之一。”（7）爱因斯坦是一位可以和牛顿媲美的科学家。（8）普朗克发现了量子论,量子论与爱因斯坦的相对论构成了20世纪物理学的两大支柱。 
解题思路：（2）（6）（8）同在介绍其成就，有重复性的内容，其中，（2）比（6）（8）更准确、更直接、更简明，取（2）舍（6）（8）；（4）（7）皆为评价，而（4）更符合爱因斯坦的情况。所以答案为:爱因斯坦(1879～1955),生于德国,后迁居美国, 20世纪最伟大的物理学家。他最重要的贡献是创立相对论。相对论是20世纪物理学的两大支柱之一。1921年他因发现光电效应,荣获诺贝尔物理奖。 
例3概括下列材料主要说明了什么问题。 
据教育学家研究表明，人类接受知识主要是靠视觉和听觉。就其比例来说，视觉占83%，听觉占11%，味觉占1%。在记忆方面，只听不看的，三天后留下的印象是15%；边听边看的，三天后留下的印象是75%。 
解题思路：材料涉及到两个方面的内容：在接受知识方面，在保持记忆方面。这两个方面是并列的所以答案应该是：人在接受知识、保持记忆方面主要是靠视觉和听觉。
例4概括下列材料所显示出的结论。 
人均耕地：美国117亩，印度33亩，世界平均水平22亩；中国人均耕地1949年为3亩，目前为135亩。
解题思路：要特别注意文中的分号，它暗示文中有两层并列意思：一是中国与世界平均水平相比，这是一种横向比较；一是现在与解放时相比，这是一种纵向比较。所以答案应该是：中国人均耕地远低于世界平均水平，且呈逐渐下降的趋势。
“压缩语段”题的形式不少，另如“一句话新闻”“拟新闻标题”等。但材料的体裁大致就是以上三类，其中所列的“剔除枝叶法”等3种解题方法也并非只适合哪一类文体，做题时应根据需要，综合运用。另外，还必须坚持几条原则：一是要立足原文，摘录词句，并体现原文中心，不能断章取义；二是压缩后的内容要前后连贯，相对完整，保持原来的风格；三是选用压缩方法时，切不可生搬硬套；四是要审清题目的要求尤其是限制性信息。

一般情况下，压缩后的语句应用主谓句的结构形式，因为主语是语段信息的主体，谓语是直接传达语段信息的。 
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